

太原市全国文明城市创建工作观摩培训会召开

本报讯(薛克)7月13日,太原市全国文明城市创建工作观摩培训会在晋源区召开。

此次观摩培训会紧紧围绕2022年全国文明城市创建实地测评体系中“行政村”点位考察标准要求,抓重点、破难点、固强项、补短板,从公益宣传、基础设施、环境卫生、公共秩序、特色指标(即新时代文明实践站)等5个方面,以及思想引领、乡风文明、产业兴旺、生态宜居、治理有效、生活富裕、机制健全等

7个测评项目,24条实地测评内容进行详细讲解和培训,力求在观摩中发现好的做法,在对比中发现短板不足,从而激发比学赶超的信心,达到推动太原市创建全国文明城市工作深入开展的目的。

观摩组一行先后来到晋阳堡村村委会、新时代文明实践文化广场、理论宣讲室、新时代文明实践站以及村委会周边进行实地观摩,对晋源区全国文明城市创建工作点位达标工作给予了充分

肯定。创建工作开展以来,晋阳堡村以“环境优美、生态文明、美丽宜居”为目标,全面铺开环境整治工作,村庄面貌焕然一新。村里新建村文化活动广场、乡村文化墙和乡贤馆;成立了各具特色的农民志愿服务队,学习宣讲科学理论,丰富活跃乡村文化;评选表彰“星级文明户”、模范先进,以示范引领带动全村文明素质整体提升,美丽乡村焕发发出新的生机与活力。

——厦门面前埔村—— 乡村振兴蹚新路 文明实践气象新

夏青 蔡荣树

近年来,福建省厦门市翔安区新圩镇面前埔村,围绕新时代文明实践“凝聚群众、引导群众、以文化人、成风化俗”的目标定位,细耕文明沃土,滋养文明乡风,推动新时代文明实践出新出彩,让更多新时代文明实践的红利惠及村民群众。

奖优助困 开设农产品爱心角

彩色菠菜、紫色甘蓝、台湾藜麦、即食胡萝卜……在面前埔村“七彩田园”,不仅景色秀美,还可品尝到各种鲜嫩果蔬,体验原生态的农耕活动,一系列的创意产品让这里成为游客的热门打卡点。

面前埔村党支部书记、村委会主任郭金用介绍,面前埔村以党建引领谱写乡村振兴发展新乐章,首创“国企+民企”合作运营模式,打造独具

特色的“蔬乡果镇”田园综合体,带来经济效益百万元,促进农民增收致富,农民人均年收入30570元,2021年村集体经济收入达52.3万元。

他表示,以特色农业为媒,面前埔村新时代文明实践站特别开设了农产品爱心角,分别设于庄家宝蔬菜合作社、深溪篮球场文化服务中心、新圩镇振兴馆、三五丘幸福院。

“每年节日,爱心角都会开展慰问困难群众的活动。”郭金用提到,不仅如此,志愿者们积极参与志愿服务后,也可在此积累“爱心积分”,让爱心角传递温暖,实现“奖优助困”。

此外,为了让高龄老人和60周岁以上重点优抚对象能吃上热乎饭,除法定节假日外,面前埔村幸福院坚持周一至周日每日送餐,得到了群众的认可、点赞。老人们纷纷表示:“在这里生活,我们感到很温暖!”

寓教于乐 共育文明乡风

以新时代文明实践站为平台,面前埔村还开展了丰富多彩的群众文体活动,丰富广大村民精神生活。村里组建了面前埔村广场舞队,多次参加各种演出;村里的腰鼓队还在全区腰鼓大赛中获得二等奖……眼下,村民锻炼交流的载体越来越多。

“花鼓龙灯闹元宵”“粽叶飘香情暖端午”“红色课堂”“读书会”等主题活动,为村民生活增添乐趣与活力,也进一步培育了文明乡风、良好家风、淳朴民风。

移风易俗就是好,红白喜事花费少。在村里,时常都能看到志愿者们身着红马甲走家入户,向村民们宣传移风易俗,让文明新风吹进更多村民的心里。

郭金用表示,村“两委”引导党员

带动广大群众切实推进移风易俗,以厚养薄葬、勤俭办事为切入点,以“婚事新办、丧事简办、喜事小办”为落脚点,结合乡风文明建设,引导村民转变观念,建立健康文明的生活方式。

村里还制定了村规民约,并以村规民约、家规家训等方式激活乡村的自我净化和纠错能力,推动大家心往一处想、智往一处谋、劲往一处使。

有机融合 文明实践走深走实

为了更好地服务村民,面前埔村还通过“微信群+实践站”的形式,开展线上共学、线下互动,不断探索将新时代文明实践与理论宣讲、科普等有机融合,拓展了助农增收、便民服务、关爱困难群众等志愿服务活动,做到家家户户有联络,急事难事速帮忙。

目前,全村已成立党员、巾帼、文

化文艺、教育、扶贫帮困等8支志愿服务队伍,以新时代文明实践站为平台,收集群众意见、解决群众需求,推动新时代文明实践工作往实里走、往深里走、往心里走。

为了创建平安和谐的前埔村,村里组建了一支有12名队员的护村巡逻队,按照“打击现行、积极防控、服务群众”的总体要求,对全村范围内动态巡逻、排查纠纷,让辖区内治安案件明显减少,助力邻里和睦睦睦和谐。

面前埔村建立三社联动服务机制,通过“燕筑面前埔,巾帼三连心”农村三社联动试点项目开展活动,进一步提升乡村内互信、互助的良好氛围,村民的幸福感和安全感不断增强。

富民强村、景美人,如今,面前埔村新时代文明实践硕果累累。以新时代文明实践站建设为抓手,汇聚文明力量,形成强大向心力,为乡村振兴开启了新的“加速器”。



精神文明网



报社官方微信

全国精神文明建设
经验·交流征文

片仔癀杯

全国文明单位

漳州片仔癀药业股份有限公司联办

为更好地发挥网格在基层治理中的作用,安徽省马鞍山市经济技术开发区(下称经开区)积极探索“网格+”多元共治机制,以网格化为基础,切实提升矛盾隐患化解质效。今年以来,园区共收录各类大小矛盾纠纷103件,问题处置率100%。

网格+综治,风险隐患摸排处置一揽子。经开区在区、镇、村实体化综治中心与矛盾纠纷调处中心运行的基础上,优化网格治理,围绕土地征迁、婚姻家庭等领域,发挥好网格员日常入户走访雷达触角作用,做到民生保障一站服务、社情民意一网尽收、摸排处置一揽子解决。目前,经开区共有网格233个,实现了城乡全覆盖,配备专、兼职网格员233人。

网格+法治,矛盾纠纷多元化解出奇效。打造“网格接单、村(社区)处置、部门联动”的协同化解模式。在工作中,由网格员对居民所提出的问题现场接单、即刻调解;无法现场解决的,由村(社区)议事处理,并针对问题类型,联系职能部门,组建纠纷调解临时小组。统筹司法机关、公安以及各职能部门的资源力量,协同网格员、法律明白人、志愿者、老党员参与,分层级整合调解、仲裁、诉讼、信访等解纷资源,推动人民调解、司法调解、行政调解三调联动,形成“网格吹哨、部门报到”的化解合力。

网格+智治,问题清单全时研判第一线。为进一步提升网格员的数据处置能力,经开区多次邀请专业人员开展培训,让居民网格微信群里发一发,网格员手机APP点一点,便可足不出户即时向园区矛调中心上报具体事项,形成“一案一码、一码办结、一码督查”的“云跑腿”模式。

褚龙梅是经开区年陡镇年陡村的一名网格员,在工作中常常会遇到一些邻里矛盾纠纷,她总是能及时进行调解。碰到调解不好的纠纷,她便利用“平安马鞍山”APP进行上报;园区综治中心也会根据居民的诉求按网格下派到网格员,通过这样的一点受理、双向分流,形成“随时随地提诉求、按时按规解难题、精准施策见成效”的矛盾纠纷闭环管理机制,做到矛盾纠纷调处及时、监管实时、办结限时、研判全时,努力使问题化解在萌芽状态。

夏冬霞

马鞍山市经开区以「网格+」赋能基层治理



今年5月,湖北省竹山县宝丰镇依托施洋路社区广场建成“十星好人广场”,展示了“助人为乐的宝丰镇退休干部王义富”“诚信友善的退役军人江厚勇”等36位全镇公开评选的“十星好人”形象和事迹,进一步发挥放大“好人效应”,吸引带动更多的干部群众见贤思齐、崇德向善。图为7月18日,施洋路社区志愿者吴娟正在讲解“十星好人”的故事。

朱本双 禹东摄

添新举措 赋新动能 巩固提升文明创建成果

石泉县委常委、宣传部部长 李标

近年来,陕西省安康市石泉县紧扣省级文明城市创建要求,深入推进全民共建共治共享,不断提升人民群众的获得感、幸福感,先后荣获第五批国家生态文明建设示范区、全国村庄清洁行动先进县、国家全域旅游示范区等荣誉称号。

加强组织领导,建设团结奋进的文明城市。一是深化思想认识。2020年,石泉县顺利通过省级文明城市创建验收,但石泉县坚决摒弃“牌子到手、创建到头”的思想,坚持巩固、提升、深化、拓展的工作思路,按照“省前茅、市一流”目标要求,扎实推进创建工作向纵深开展。二是完善长效机制。始终把巩固工作抓在日常、严在平常、做在经常,坚持周巡查、月通报、季点评督查制度,运用“三色单”、通报约谈、媒体曝光等方式,有力有效推动工作落实。三是拧紧责任链条。优化完善县级领导划片包干责任制,压实19个行业部门、14个网格区、83个创建责任区的工作责任,形成全民参与、人人有责的工作氛围,不断提升群众对文明城市创建的知晓率、满意度,凝聚起全社会共建共治共享、同心同德同向的文明创建力量。

完善城市功能,建设和谐宜居的文明城市。一是完善基础设施。争取项目资金30余亿元,改造县城主次干道

15公里,改造老旧小区8个,修建无障碍通道33处,新增停车位1.2万个,实现“建得好”的目标。二是实行精细化管理。全面推进生态文明建设和网格化、数字化、清单化管理机制,组织执法监管部门常态化对生态环境、市容市貌、五小行业、商场超市进行巡回检查,严防“三堆五乱”等不文明现象反弹,实现“管得好”的目标。三是提升服务功能。坚持创建为民、创建惠民,始终积极回应群众关切,以书记民情“三本账”为抓手,认真受理群众意见建议、利益诉求、投诉举报;办好人大代表票选的10件民生实事,妥善解决群众关心的停车、就医、入学、养老、就业等问题;持续优化营商环境,打造创新创业热土,让市场主体和群众办事一路顺畅,实现“服务好”的目标。

加强典型示范,建设崇德向善的文明城市。一是实施全域创建。积极开展精神文明创建活动,截至目前,全县有省级及以上文明单位23个、市级文明单位62个、文明村镇126个,并持续巩固创建成果;以文明创建为抓手,内强素质、外树形象,不断提升文明城市创建品位。二是培育先进典型。成功推出跋山涉水为给村民送信的乡村邮递员赵明翠、自强不息的陈永兵等先进典型,涌现出国家

级、省级道德模范21人,市、县级先进典型860余人,唱响“石泉好人”品牌,为文明城市创建提供了强劲的精神动力。三是弘扬文明新风。持续开展“诚实守信”“新民居建设,定期组织道德讲堂、道德评议,利用“一约四会”、农民夜校、新媒体平台广泛宣传市民公约、文明礼仪、好家风好家训、移风易俗、好人好事等,教育引导广大群众自觉参与,到“六礼”倡导行动中,以文明新风擦亮城市底色。

增强文化内涵,建设文化厚重的文明城市。一是盘活文化服务资源。整合学校、专业院团、民间社团的文化人才资源和文化馆、博物馆、图书馆、影剧院、文化广场、健身广场等文化阵地资源,解决文化专业人才不足、资金使用效率不高的问题,推进城乡文化人才、资源双向流动。二是常态化开展文化活动。深入挖掘汉水文化、蚕桑文化、鬼谷子文化,常态化演出《丝路之源·十美石泉》情景剧、汉调二黄非遗展演等,常态化开展文艺演出进景区、进街区、进园区活动,用丰富多彩的文化生活培育城市文化内涵。三是打造城市文化名片。注重城市风貌塑造和历史文脉传承,积极打造明清古街、金蚕小镇、后秀水乡等地标,倾力打造“秦巴山水、石泉十美”城市文化名片,力促文旅深度融合,不断提升石泉美誉度和知名度。

激活要素保障,建设充满活力的文明城市。一是汇集发展要素,狠抓“三县”建设。深入贯彻新发展理念,科学配置劳动力、资本、土地等要素,全面建设全国“两山”示范县、全国文化旅游名县、西北生态经济强县,打造更高水平的宜居、宜业、宜游石泉,以丰厚的发展成果促进文明城市创建。二是凝聚文明要素,厚植道德沃土。以深化拓展新时代文明实践中心建设为抓手,在广大市民中开展“学新思想、养新风尚、做新农民”竞赛活动,组织群众学理论、学政策、学法律、学礼仪、学典型,不断提升思想觉悟和文明素养。以志愿服务为抓手,围绕“服务老、养育小、让中青年发展好”目标,规范运行志愿服务项目24个,在服务群众中教育引导群众,让新时代文明实践之花遍开石泉大地。三是凝聚保障要素,增强创建后劲。结合巩固国家卫生县城、省级园林县城等创建成果,整合各类创建资源,激活各类保障要素,增强巩固省级文明城市创建成果的后劲。

党政领导与文明建设

「巴渝巾帼美丽我家」 农村妇女卫生习惯培训开讲

本报讯(渝文)为关爱女性、关注健康,7月14日,在重庆市南岸区妇联会新时代文明实践所主办下,南岸区绿荫社会工作服务中心联合迎龙镇卫生院、迎龙镇赛家边村新时代文明实践站开展了“关爱妇女健康 助推乡村振兴”农村妇女卫生习惯培训。

活动现场,迎龙镇卫生院医生围绕“两癌”防治、急救救助、日常保健等内容向前来参加活动的妇女进行宣讲,结合播放相关视频、讲述现实生活案例等方式,深入浅出地为大家讲解了妇女保健基本知识,引导树立健康理念、注意个人卫生、养成良好的生活习惯。同时,爱尔眼科医生科普了老年白内障、干眼症等眼病防治知识和爱眼护眼小技巧,带领大家做眼保健操,并对到场妇女进行眼部检查。

目前,南岸区妇联在广阳镇银湖村、鸡冠石镇石龙村和迎龙镇赛家边村陆续开展了南岸区“巴渝巾帼美丽我家”农村妇女卫生习惯宣讲活动,分别从居家卫生、室内收纳、保健预防等方面引领广大农村妇女改善卫生习惯、培育健康生活方式,提升健康意识和家庭生活品质,促进乡风文明建设。